



РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА «СУЛЕЙМАН-СТАЛЬСКИЙ РАЙОН»
368760, с. Касумкент, ул. Ленина, 34, E.mail/s.stalskoe.uo@yandex.ru.тел/факс 8236-3-44-81
04.07.2019г № 105

Министерство образования и науки РД

Информация по целевым направлениям «Патриотическое воспитание школьников» и «Развитие национальных отношений в республике Дагестан» (2-квартал 2019 г)

В рамках реализации программы «Патриотическое воспитание граждан в Республике Дагестан» и «Развитие национальных отношений в республике Дагестан» активизирована работа по патриотическому воспитанию учащихся.

В целях сохранения и поддержания культурных и нравственных ценностей, укрепления духовного единства российского народа и патриотического воспитания молодежи, формирования активной гражданской позиции, интереса к истории Отечества и родного края, формирование у школьников правильного понимания патриотизма и своей роли в развитии и укреплении Родины, в образовательных организациях района проведен ряд мероприятий:

В связи с тем, что 9-мая отмечается День Победы в Великой Отечественной войне 1941-45 гг., в образовательных организациях МР «Сулейман-Стальский район» прошли мероприятия в рамках акции «Урок Победы-Бессмертный полк» и «Рисунок Победы». В их числе:

- урок Победы-Бессмертный полк» прошли во всех образовательных организациях (5-11 кл), (охват 4378 человек);
- акция «Рисунок Победы» среди учащихся 7-9 классов и 3-5 классов образовательных организаций (охват-456 уч-ся и педагогов);
- республиканская «Вахта памяти», посвященная 74-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов с охватом 2246 человек;

- с 24 по 27 апреля 2019 года в республиканском слете ТОКСовцев приняли участие МКОУ «Герейхановская СОШ №1» под руководством Магомедрасуловой Расимы Сиражудиновны и учащиеся 11 классов (2) и МКОУ «Юхаристальская СОШ», руководитель Ахмед Мирзоевич Шихнебиев и учащиеся в количестве 3-х человек;

- прошли встречи учащихся, волонтеров-добровольцев, участников РДШ с ветеранами тыла и трудового фронта Великой Отечественной войны 1941-45 гг, участниками афганских и чеченских событий, уроки мужества «Уроки Великой Отечественной войны и современность», «Мой прадед, история войны», классные часы «Итоги и уроки Великой отечественной войны», «Задача каждого мужчины защищать Родину - Мать», конкурсы патриотических стихов «Ради жизни на земле!» и песен «Воспеваем мужество и героизм!», библиотечные дни «Говорят погибшие герои»; конкурсов рисунков «Победа деда-моя Победа»;

- акции «Георгиевская лента» прошли во всех образовательных организациях муниципалитета (охват-1876);

- экскурсии в музей Победы с. Цмур с охватом более 980 человек.

- 9 Мая на высоком уровне прошла Всероссийская акция «Бессмертный полк» с участием более 1000 человек;

-12 июня прошла акция «Я-россиянин. Я-дагестанец»;

С 25 по 28 июня 2019 года, на базе Цмурской СОШ Сулейман-Стальского района стартовал 1-й масштабный Международный молодежный образовательный форум «Кюре-2019. Поколение лидеров».

Форум приурочен к 90-летию со дня образования Сулейман-Стальского района. Участниками форума стали около 300 человек из Азербайджана, Афганистана, Туркменистана, Египта, Кот-Д-Ивуара, ряда регионов России и городов Дагестана, а также жители района. Среди основных задач форума – создание условий для самореализации молодых людей, стимулирование их социальной активности и укрепление дружеских связей среди молодежи.

Спонсорскую помощь при проведении данного культурно-образовательного мероприятия оказали Благотворительные фонды «Умуд» Имама Яралиева, «Инсан», «Леки», ОАО завод минеральных вод «Рычал-Су» и другие. В первый же день форума в с. Цмур съехались около 182 человек, в их числе гости из Ставропольского края, Ингушетии, Дахадаевского, Ботлихского, Хивского, Ахтынского, Кайтагского районов Дагестана и т.д.

2 июля 2019 года, под председательством заместителя главы райадминистрации по общественной безопасности Абуталиба Фатулаева в

администрации Сулейман-Стальского района состоялось совещание Антитеррористической комиссии по исполнению Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации в 2019-2023 годах за I-полугодие 2019 года. На нем присутствовали и.о. начальника отдела образования Гусейн Шихбабаев, начальник отдела культуры Майрудин Бабаханов, руководитель Инфромагентства района Джабраил Асланов, заместитель директора Комитета по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи Муслим Селимов, заместитель председателя Общественной палаты Ягибек Ягибеков, председатель Совета ветеранов войны и труда Абдулаким Гаджимурадов, ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних Магомедвели Аминов, методист центральной районной библиотеки Наида Алхасова .

Как отметил заместитель главы райадминистрации по общественной безопасности Абуталиб Фатулаев реализация Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2013 - 2018 годы позволила сформировать законодательные и организационные механизмы противодействия идеологии терроризма. Основной задачей , на решение которых направлены мероприятия Комплексного плана, является повышение эффективности профилактической работы с лицами, подверженными воздействию идеологии терроризма и попавшими под ее влияние. Также Комплексный план включает в себя реализацию мер по формированию у населения антитеррористического сознания, совершенствование мер информационно-пропагандистского характера и защиты информационного пространства от идеологии терроризма, развитие организационных и иных мер, направленных на повышение результативности деятельности субъектов противодействия терроризму. «В результате осуществления комплекса адресных профилактических мероприятий сокращено количество российских граждан, в частности из нашего района, выезжающих за рубеж для участия в деятельности международных террористических организаций. Проведение в образовательных организациях культурно-просветительских и воспитательных мероприятий, в повестку которых включается антитеррористическая тематика, позволяет подрастающему поколению осознать преступную сущность терроризма», - отметил он.

29 июня 2019 года в с. Ахты Ахтынского района состоялись торжественные мероприятия, посвященные 20-летию юбилейному празднику лезгинского народного героического эпоса «Шарвили».

С каждым годом этот народный праздник приобретает для жителей Южного

Дагестана все более глубокий смысл и отмечается все масштабнее. Следует отметить, что праздник, учрежденный в 1999 году по инициативе видного общественного деятеля Имама Яралиева, был впервые проведен в 2000 году и направлен на популяризацию самобытной культуры, развитие и сохранение народных ремесел и фольклора.

В этом году на праздник съехались не только гости со всей республики, но и из разных регионов России, а также из стран ближнего зарубежья. В праздничных торжествах приняли участие правительственная делегация, главы районов республики с коллективами артистов, музыкантов, спортсменов, художников, мастеров народного промысла.

Почетными гостями праздника «Шарвили» стали полпред главы Дагестана в Южном территориальном округе Фуад Шихиев, глава Миннаца РД Энрик Муслимов, замглавы Минсельхоза РД Шамиль Алиев, депутаты парламента Дагестана Гамидулах Магомедов, Сафидин Мурсалов и Рафик Асланбеков, глава Сулейман-Стальского района Нариман Абдулмуталибов, глава Магарамкентского района Фарид Ахмедов, и.о. главы Докузпаринского района Ахмед Ахмедов, руководитель дагестанского филиала ФГБУ Россельхозцентр Магомед Гаджимагомедов и др. Возглавил почетную делегацию государственный и общественный деятель Имам Яралиев.

Праздничные мероприятия начались с раннего утра. Участники праздничного шествия прошли по улицам с. Ахты, где развернули свои красочно оформленные майданы Сулейман-Стальский, Рутульский, Докузпаринский, Курахский, Хивский, Табасаранский, Агульский, Дербентский, Магарамкентский, Кайтагский, Дахадаевский районы и г.г. Дербент и Дагестанские Огни. Под звуки национальных мелодий подворья демонстрировали гостям блюда традиционной дагестанской кухни, элементы народных обычаев, быта и ремесел. На каждом – мини-этноуголки, работали мастера-ремесленники, играли музыканты, пели народные песни, готовили национальные блюда.

В этом году в роли Шарвили оказался актер Лезгинского Государственного музыкально-драматического театра им. Сулеймана-Стальского Казбек Думаев.

24 июня 2019 года в Чухверкентской сельской библиотеке заведующей Шахсенем Рагимхановой проведен урок “Скажи наркотикам нет!”. Цель мероприятия - формирование осознанного негативного отношения к вредным привычкам, разъяснение их вредного воздействия на организм. На мероприятие были приглашены активные читатели библиотеки и работница культурно-досугового центра села Мерзият Амаханова, которая

разъяснила детям о вредном воздействии наркотиков на организм. Зал был оформлен плакатами "Нет наркотикам!", "Мы за здоровый образ жизни".

В ходе мероприятия с читателями проведены беседы на темы: «Вся правда о наркотиках», "Как не стать наркоманом", "Работа с родителями".

С 20 по 26 июня 2019 года группа учащихся Цмурской СОШ под руководством учителей Шамсият Ханвердиевой и Румины Ягибековой приняла участие в культурно-образовательном проекте для детей и молодежи «Благотворительные каникулы». В рамках проекта при поддержке Общероссийской благотворительной организации «Под крылом России» для участников была организована увлекательная экскурсия по г. Москве, которая принесла ребятам много эмоций и впечатлений, а также расширила кругозор и знания в различных областях. Учащиеся ознакомились с достопримечательностями столицы нашей Родины, побывали в Центре «Космонавтика и Авиация», музее космонавтики, музее и парке Победы, музее хлеба, Измайловском кремле, планетарии, посетили Большой Кремлевский дворец и Мосфильм. Также была организована прогулка по Московскому центральному кольцу и речная прогулка на теплоходе. Организатором и спонсором поездки является меценат Марат Шайдаев и Евгения Шайдаева.

22 июня 2019 года, в с. Юхари-Стал состоялось торжественное открытие памятника юхаристальцам, павшим на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Почтить память воинов Красной Армии пришли 1-й заместитель главы райадминистрации Лацис Оруджев, сотрудники районной и сельской администраций, педагоги, школьники, воспитанники детского сада и жители села Юхари-Стал, представители общественных, ветеранских организаций и СМИ, а также гости из гг.Махачкалы и Москвы.

Мероприятию предшествовало символическое перерезание красной ленточки в честь открытия парка отдыха, на территории которого воздвигнут обелиск.

Прозвучал Гимн Российской Федерации. 30 марта 2019 года, в Сулейман-Стальском районе состоялось открытие ежегодного XVI межрайонного шахматно-шашечного турнира памяти ветерана спорта Вавилона Казиева.

Участниками турнира стали представители различных возрастов из Сулейман-Стальского и других соседних районов.

21 июня 2019 года, в преддверии Дня памяти и скорби, у открываемого памятника юхаристальцам, павшим в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., прошла памятная акция учащихся Юхаристальской СОШ, организованная активистом движения «Волонтеры Победы», победителем Всероссийских конкурсов «Послы Победы 2017» и «Доброволец России 2017» Афият Алиевой.

В ходе акции у памятника школьники зажженными свечами написали число «78» и прочли патриотические стихи.

Напомним, что 22 июня - самая печальная дата в истории России - начало Великой Отечественной войны, самой кровопролитной войны в истории человечества.

- **в рамках 90-летия** со дня образования Сулейман-Стальского района в Герейхановской сельской библиотеке состоялся вечер памяти, посвященный директору совхоза им. Герейханова Мехрали Бачханову под названием «Вся жизнь-борьба за процветание народа». Организовала и провела вечер заведующая библиотекой Эльза Рустамова при содействии главы Герейхановского сельского поселения Руслана Алдырова. В мероприятии приняли участие жители села Герейхановское во главе с председателем старейшин села Исмаилом Тагировым, а также родственники Мехрали Бачханова дочь Ламунат Бачханова, внук Мугудин Бачханов и невестка **Мадина Бачханова**. В ходе вечера учащиеся Герейхановской СОШ выразительно и проникновенно декламировали стихи поэтов Сажидина Саидгасанова, Шахабудина Шабатова, Саны Хановой, посвященные Бачханову. К мероприятию были оформлены выставки «Мой край поэтов и мыслителей», «Лишь пройденный жизненный путь определяет достоинство человека».

18 июня 2019 года, под председательством главы Сулейман-Стальского района Наримана Абдулмуталибова в Эминхюрской СОШ состоялось выездное **заседания** **АТК**. В нем приняли участие прокурор района Фархад Акимов, начальник ОМВД России по Сулейман-Стальскому району Играм Османов, председатель районного Совета имамов Хасан-гаджи Амаханов, заместитель главы райадминистрации по общественной безопасности Абуталиб Фатулаев, ответственные работники райадминистрации, жители сел Эминхюр, Новая Мака, Чухверкент, Даркуш-Казмаляр представители духовенства, общественных организаций и СМИ.

в центральной библиотеке им. Гасан-эфенди Алкадарского Сулейман-Стальского района прошло мероприятие, посвященное Пушкинскому Дню России «Бессмертен гений Пушкина».

В рамках библиотечного часа заведующая читальным залом Гулангерек Меликова рассказала читателям о жизни и творчестве поэта, его детских впечатлениях, которые нашли отражение в дальнейшем его творчестве. Также на вечере выступили заведующие детским отделением Чрахалум Абдулгалифова и Тамум Загирова, методист Гелин Рамазанова, которые подчеркнула огромное значение творчества поэта в жизни подрастающего поколения, прочитали сказки Александра Пушкина и высказывания поэтов и писателей о нем.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Мы вновь читаем Пушкинские строки».

Фильм посвященный двум большим ученым - исламскому правоведа, педагогу, историку, автору первой книги об истории Дагестана " Асари Дагестан" Гасану эфенди Алкадарскому и академику РАН, доктору философии Абдусаламу Гусейнову.

Накануне в Ортастальской сельской библиотеке Сулейман-Стальского района состоялся литературный вечер, посвященный 220-летию со дня рождения поэта Александра Пушкина. В мероприятии приняли участие учащиеся младших классов Ортастальской СОШ. Целью проведения мероприятия стало приобщение юных читателей к поэзии А.С.Пушкина. Заведующая Ортастальской сельской библиотекой Зимфира Исмаилова вспомнила о детских годах поэта, юношеской поре, зрелом возрасте, говорила о творчестве поэта, богатом наследии, которое он оставил будущему поколению. «Александр Сергеевич Пушкин — первый русский писатель бесспорно мирового значения. Это не только величайший поэт, но и основоположник русского литературного языка, родоначальник новой русской литературы», - подчеркнула она.

В рамках вечера были прочитаны стихи поэта, оформлена выставка «Исквозь века и поколения он не устанет удивлять».

17 мая в Махачкале в Дагестанском государственном русском драматическом театре имени М. Горького торжественно отпраздновали 150-летие со дня рождения классика дагестанской литературы, народного поэта Дагестана Сулеймана Стальского.

Организаторами мероприятия выступили Министерство культуры РД и Союз писателей Дагестана.

Приняла участие в торжестве и Национальная библиотека Республики Дагестан им. Р. Гамзатова. Сотрудники отдела краеведческой и национальной литературы С. Мусаева и Т. Гасанбекова организовали выездные выставки «Необычность судьбы и творчества», «Талант и мудрость поэта». Гости мероприятия с удовольствием листали страницы книг автора и литературу о нём, изданные в центральных и местных издательствах в разные годы, а также фотовыставку «Из поколения в поколение», и высказывали мнение, что в целом поэзия Сулеймана Стальского универсальна. Его слог правды всегда будет для нас примером добра и справедливости, дружбы и единства. К юбилею Сулеймана Стальского в Национальной библиотеке РД прошёл цикл мероприятий: заседание лезгинской секции Клуба родных языков, чтение стихов поэта-ашуга, оформлены книжные и фотовыставки.

31 мая 2019 года, в Сулейман-Стальском районе был организован праздник для детей-инвалидов, посвященный Международному дню защиты детей. История возникновения этого праздника берет начало с 1949 года, когда в Париже на Женском конгрессе подняли вопрос о защите всех обездоленных деток, и уже в следующем 1950 году в день 1 июня впервые был проведен праздник. Многие страны подхватили эту традицию, и с тех пор Международный день защиты детей отмечают в странах Европы, Азии, и не только. В этом году в России этот праздник отмечается в 70-й раз. В мероприятии приняли участие глава Сулейман-Стальского района Нариман Абдулмуталибов

15 мая в Центральной районной библиотеке им. Гасана-эфенди Алкадарского провели Час знакомства с миром театра «Прикоснись сердцем к театру».

12 июня 2019 года коллектив Ортастальской СОШ в составе 15 человек принял участие в праздничном параде под лозунгом "Вместе мы сильны, вместе мы россияне!". Шествие проходило в рамках Всероссийской акции "Парад дружбы народов России", который состоялся в г. Махачкале. Торжественные мероприятия начались в Парке культуры и отдыха имени Ленинского комсомола у мемориала "Вечный огонь" и были приурочены к главному празднику страны-Дню России. Далее все участники праздника направились к Дому дружбы на площади им. В.И.Ленина, где состоялся праздничный концерт.

Мероприятие завершилось массовым исполнением участниками гимна России.

11 июня 2019 года, в музее Гасана-эфенди Алкадарского в с. Алкадар Сулейман-Стальского района представители Музея истории мировых культур и религий г. Дербента представили интерактивный фотопроjekt «Сакральный атрибут».

Музей истории мировых культур и религий потрясает посетителя до глубины души, поскольку обладает в определённой степени некоей сакральностью, заполняющей музейное пространство.

В рамках передвижной выставки жителям села представлены стенды и фотовыставки «Потомки Гасана Алкадари», «Этапы жизненного и творческого пути», стенды под названием «Фронтовые потомки Гасана Алкадари», «Ветви родословной Гасана Алкадари», «Потомки Гасана Алкадари и Алискендера Алкадарского». В выставку входили более 500 экспонатов: вырезки из газет, фото, книги.

В ходе встречи заведующая передвижной выставкой Айгюн Алиева рассказала об истории создания Дербентского Музея истории мировых культур и религий, об экспонатах, которые представляет музей, а также просмотрены о них видеоролики.

В рамках мероприятия заместитель директора музея по науке Карина Мусесова от имени директора Дербентского Музея истории мировых культур и религий вручила директору музея Гасана-эфенди Алкадарского Гусейну Гусейнову благодарственное письмо за содействие в организации данного проекта и за сохранение культурной духовно-нравственной среды и традиционных ценностей. В свою очередь Гасан Гусейнов вручил Карине Мусесовой книги «Магомед Ярагский. Духовное наследие и наследники» и «Хаджи Давуд» Музаффара Меликмамедова и поблагодарил за представленный проект и пожелал дальнейших творческих успехов всему коллективу Дербентского Музея истории мировых культур и религий.

на базе Юхаристальской СОШ и ДЮСШ №1 в Сулейман-Стальского района в 13-й раз прошёл традиционный межрайонный турнир по волейболу памяти известного спортсмена Велибега Ягибекова. Организаторами турнира выступили администрация муниципального района "Сулейман -Стальский район", Комитет по физической культуре, спорту и делам молодежи и семья Ягибековых. На мероприятии присутствовали представители райадминистрации, общественных организаций, родственники Велибега Ягибекова и любители

волейбольного спорта. Открывая торжественную часть мероприятия, 1-й заместитель главы райадминистрации Лацис Оруджев отметил значимость ежегодного турнира в пропаганде здорового образа жизни среди молодежи, укреплении здоровья подрастающего поколения и повышении спортивного мастерства юных волейболистов.

В свою очередь, Ягибег Ягибеков обратился к присутствующим со словами искренней благодарности за проведение данного мероприятия. Турнир прошел в спортивно-дружественной обстановке. В этом году соревнования собрали 7 сборных команд г. Каспийск, с.Архит Хивского района, с. Советское Магарамкентского района, с. Ашага-Стал, сс. Орта-Стал - Юхари-Стал, с.Куркент и ДЮСШ №1. По итогам турнира 1 место заняла команда с. Куркент, второе – сс. Орта-Стал-Юхари-Стал, третье – с.Ашага-Стал, четвертое – г. Каспийск.

12 июня 2019 года, в Сулейман-Стальском районе при поддержке Комитета по спорту, туризму и делам молодежи было организовано спортивно-массовое мероприятие среди молодежи «Кросс в забеге на 3000 метров», посвященное Дню России. Эту масштабную акцию, пропагандирующую здоровый образ жизни, проведено не в первый раз. В мероприятии участвовало около 140 человек. Точкой отправления стало с. Куркент. Наиболее активное участие в кроссе традиционно приняли школьники и молодежь района. Кросс проводился в целях пропаганды физической культуры, спорта и здорового образа жизни среди населения.

В Сулейман-Стальском районе состоялся XV турнир по волейболу памяти Героя России Радима Халикова, погибшего защищая рубежи Родины. В торжественном митинге, посвященном открытию турнира, приняли участие 1-й заместитель главы райадминистрации Лацис Оруджев, директор Комитета по физической культуре, туризму и делам молодежи Надыр Эфендиев, начальник управления образования Качабег Аминов, брат Радима Халикова Насир Халиков, представители администрации сельского поселения «село Орта-Стал», педагогический коллектив и учащиеся Ортастальской СОШ им. Р. Халикова, представители общественности и другие. 18 мая 2019 года на стадионе им.Р. Казиахмедова в с. Герейхановское 1-отделение Комитетом по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи Сулейман-Стальского района проведено Первенство района по легкой атлетике.

Мероприятие было посвящено 150-летию Народного поэта Дагестана Сулеймана Стальского. В нем приняли участие 20 школ района. Состязания прошли по 5 видам, в их числе бег на 100м., эстафета 4 по 100 м., бег на 1000м. и т.д. По итогам соревнований 1 место заняла команда Новопоселковой СОШ, 2-е – Куркентской СОШ №1 им М. Рагимова, 3-е – Даркушказмалярской СОШ им. М.Шабанова и 4-е м – Ортастальской СОШ им. Р. Халикова.

18 мая 2019 года, в Сулейман-Стальском районе состоялись праздничные торжества, посвященные 150-летию со дня рождения народного поэта Дагестана, Гомера XX века Сулеймана Стальского и Дню поэзии. В торжественных мероприятиях приняли участие Глава муниципального района Нариман Абдулмуталибов, депутат Народного Собрания Республики Дагестан Гамидулах Исмаилов, , министр по национальной политике и делам религий Энрик Муслимов, заместители главы райадминистрации, руководители и работники учреждений и организаций, делегации Союза писателей Дагестана, сельских поселений, жители района. На традиционный праздник приехали также поэты и писатели, почитатели творчества Сулеймана Стальского из разных регионов России, а также из Азербайджана. Праздничные мероприятия начались с возложения руководством района цветов к памятнику Сулейману Стальскому в центре с.Касумкент и к памятнику поэта на рекреационной площадке, расположенной в с.Новый Мамрач Герейхановского сельского поселения..В целях приобщения подрастающего поколения к национальной культуре, утраченным традициям, истокам духовной культуры в Ашагасталказмалярской СОШ Сулейман-Стальского района провели внеклассное фольклорное мероприятие. Свадебные традиции и обычаи в исполнении учащихся показали духовное богатство и весь национальный колорит лезгинского народа.

В Ортастальской СОШ им. Р. Халикова Сулейман-Стальского района состоялся открытый урок, посвященный жизни и творчеству Гомера XX века Сулеймана Стальского.

В ходе урока учащимся рассказали о непростой судьбе народного поэта, показали народность его творчества и раскрыли любовь поэта к Родине, народу и красоте природы родного края.

Для учащихся старших классов Касумкентской СОШ №1 Сулейман-Стальского района состоялись единые Уроки мужества, посвященные 75-летию прорыва блокады Ленинграда.

Все мероприятия были транслированы по местному телевидению и информация выставлена на районный сайт и сайт Отдела образования. Системой программных мероприятий охвачено 4498 обучающихся, что составляет 88% от общего числа учащихся района.

Начальник Управления образования



К.Аминов